

А К А Д Е М И Я Н А У К С С С Р
И Н С Т И Т У Т В О С Т О К О В Е Д Е Н И Я

О Ч Е Р К И
П О И С Т О Р И И
Р У С С К О Г О
В О С Т О К О В Е Д Е Н И Я



ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР
МОСКВА — 1953

ОТВЕТСТВЕННЫЕ РЕДАКТОРЫ
В. И. АВДИЕВ и Н. П. ШАСТИНА

ПРЕДИСЛОВИЕ

Русское востоковедение прошло длительный путь развития, в ходе которого были созданы серьезные научные традиции. Лучшие представители дореволюционного востоковедения в нашей стране глубоко и разносторонне занимались изучением истории, этнографии, языков и литератур народов Востока, собрали большой фактический материал и создали много ценных научных трудов. Между тем история русского востоковедения еще не написана. Опубликование сборника «Очерки по истории русского востоковедения» является одним из первых шагов в создании коллективных работ по истории этой области отечественной науки.

Советское востоковедение изучает экономику, историю, культуры народов Востока, руководствуясь теорией марксизма-ленинизма. Основываясь на принципах ленинско-сталинской теории по национальному вопросу, советское востоковедение уделяет большое внимание изучению национально-освободительной борьбы восточных народов как в прошлом, так и в настоящем. Одной из важнейших задач советского востоковедения является задача научного обобщения исторического опыта тех народов Востока, которые освободились от гнета империалистов и строят ныне новую жизнь.

Развитие советского востоковедения играет большую роль в деле дальнейшего укрепления дружбы между народами Советского Союза и народами стран Востока. Своей методологией, подходом к предмету изучения, политическим содержанием советское востоковедение принципиально отличается от всякой буржуазной науки о Востоке, следовательно и от русского дореволюционного востоковедения.

Однако советское востоковедение не отказывается от научного наследия, оставшегося от прошлого, а использует лучшее из этого наследия, критически пересматривая и по-новому осмысливая большой фактический материал, накопленный учеными в дореволюционное время.

Русское востоковедение, возникнув независимо от западноевропейского, отличалось от него более положительным, более прогрессивным характером, что обуславливалось, прежде всего, влиянием передовой, революционно-демократической мысли.

Для многих русских востоковедов было характерным сознательное отношение к народам Востока, глубокое уважение к их древней и богатой культуре. В некоторых важных областях изучения Востока русские исследователи шли впереди современных им западноевропейских ученых. Создание истории русского востоковедения должно помочь более полному и глубокому использованию советской наукой лучшего из наследства, оставленного нам отечественной наукой прошлого.

Сборник «Очерки по истории русского востоковедения» состоит из семи статей, в основном, историографического и источниковедческого характера.

Статья покойного академика И. Ю. Крачковского «Востоковедение в письмах П. Я. Петрова В. Г. Белинскому» посвящена талантливому русскому востоковеду XIX века, другу молодости великого критика. Используя в качестве источника переписку Петрова с Белинским, автор в этой статье показал формирование П. Я. Петрова в качестве ученого в его студенческие годы. Другая статья академика И. Ю. Крачковского «Один из первых исследователей восточных элементов в «Слове о полку Игореве»» содержит интересные данные, характеризующие А. Я. Италинского, русского дипломата и ученого-востоковеда XVIII—XIX вв.

Статьи Г. Д. Тягай «Вклад русских путешественников в изучение истории Кореи», Е. И. Гневушевой «Путешествие П. И. Пашино по Персии и Индии» и Б. М. Данцига «Из истории русских путешествий и изучения Ближнего Востока в допетровской Руси» носят источниковедческий характер. Г. Д. Тягай в своей статье показывает, какую большую ценность имеют для изучения новой истории корейского народа описания Кореи, составленные русскими путешественниками, побывавшими в этой стране в конце XIX в.

Эти русские источники приобретают особенное значение в связи с тем, что данных о социально-экономическом строе Кореи того времени в западноевропейской литературе не имеется, а сведения, встречающиеся в японской литературе, не являются достоверными, вследствие грубой фальсификации, проводившейся японскими империалистическими историками.

Статья Е. И. Гневушевой посвящена характеристике тех сведений, которые можно заимствовать из описания путешествий П. И. Пашино по Персии и Индии, своеобразного источника для изучения истории народов этих стран второй половины XIX в.

Литературное наследие П. И. Пашино, путешественника-востоковеда, близкого к демократическим слоям русского общества, до сих пор еще совершенно не изучено. Статья Б. М. Данцига представляет сводку разнообразных сведений о странах и народах ближнего Востока, заключающихся в многочисленных русских источниках. Приведенные автором материалы показывают, что в допетровской Руси довольно основательно знали многие страны Ближнего Востока, что ясно доказывает самостоятельность развития географических знаний в России.

Статьи члена-корреспондента АН СССР А. Ю. Якубовского «Из истории изучения монголов периода XI—XIII вв.» и В. А. Ромодина «Из истории изучения афганцев и Афганистана в России» носят, в основном, историографический характер.

Статья безвременно умершего советского историка и археолога, члена-корреспондента АН СССР А. Ю. Якубовского — одна из последних работ покойного ученого, оставившего знаменитый след в истории советского востоковедения, в особенности в области изучения прошлого народов Средней Азии.

В публикуемой в этом сборнике статье А. Ю. Якубовский с присущей ему смелостью и глубиной ставит многие проблемы, касающиеся формирования и развития феодальных отношений не только у монголов, но и у других народов Востока, сохранявших в течение длительного времени кочевой быт, пережитки и остатки патриархально-родовых отношений. Автор показывает достижения русской и советской монголистики в области изучения социально-экономических отношений у монголов и дает основательную критику ошибочных взглядов буржуазных ученых, в частности, теоретических построений французского буржуазного историка Рене Груссе.

В статье В. А. Ромодина характеризуются исследования русских востоковедов XIX в., посвященные изучению истории афганцев и других народов, находящихся ныне в пределах Афганистана, а также даются краткие сведения о русских источниках XVIII—XIX вв. по истории Афганистана. Характеристика работ русских исследователей показывает, как много они сделали для изучения Афганистана.

Изданием сборника «Очерки по истории русского востоковедения» мы начинаем публикацию исследований и материалов для создания истории этой области русской науки. Коллектив Института востоковедения АН СССР ожидает критических замечаний, которые помогут дальнейшему изучению истории русского востоковедения, помогут написанию и опубликованию работ и материалов, характеризующих эту историю.
